

新街口单行 到底行不行?

新街口交通拥堵,交管部门、专家论证单行方案

《蜀道难 难不过新街口》的报道,尤其是昨天快报A10版《新街口难行 单行如何?》一文见报后,在广大读者中间引起不小的反响。昨天下午,南京交通规划研究所一位交通规划专家看到报道后对记者说,作为大都市的中心区域,新街口这样的交通问题,属于世界性难题,只一味呼吁通过不断增加停车位的方式缓解交通压力,并不现实,在单行这个问题上也是如此。

专家说,一方面单行完全可以考虑,但要统筹安排,要解决单行之后,车流往洪武路和淮海路分流的问题,找出最佳方案。另一方面,从现实情况看,该地区缺乏有效的管理已成为新街口难行的焦点。快报将对新街口难行及交通管理方面的问题作连续报道,欢迎登录生活南京网站(www.lifenanjing.com.cn)参加讨论,并提出您的建议。

对策一: 收费调节

问题: 只能控制私家车

“新街口是南京最核心的商业地段,新街口商业步行街又是全国著名的商圈,它地位的特殊性决定了其必然会吸引大量的车流入流进来!”“今天建个停车场,明天再扩大停车场,后天再建座立体停车场,在有限的弹丸之地,不仅不现实,就算建成了,按照现在的收费标准,哪个停车场不亏?”这位专家指出,在新街口核心吸引力的作用下,车子只能是越来越多,停车场建得越多,进来的车辆必然越多。因此,这样的循环过程不能从根本上解决问题。

该专家指出,参照国外的经验,应该是通过提高核心地段停车价格的手段来自动调节新街口的车流量。“这个地方的价格要远远高于南京其他地方,高得只有少数车辆能进来!”专家说,这才是一种健康的方式。

但该专家也指出,中国有其特殊性,通过价格杠杆进行调节交通量的方式对于私家车是有效的,但是中国的很多公车却不担心收费,因为无论再高的收费,他们都有办法去报销,这个问题,还需要特殊应对。

对策二: 实施单行

问题: 两大路口分流难

据南京交管局一位交通组织专家介绍,按照交通组织规划的一般原理来说,实施单行线要有科学的论证,还必须具备一定的条件,比如要有配对的绕行路线、要有相距不远的支路、等等。而且,在一般双向四车道的路面上,一般也很少采用这种单行的方式,“毕竟有些浪费路段资源!”但是,对于新街口正洪里和金贸里的路段,该专家指出,尽管其内部路段接近双向四车道,但完全具备搞单行的基本条件,做成单行后,甚至还可以留出一股单独的临时停车点或者出租车专用临时通道。“单侧的临时停车点可以方便购物市民临时停放,出租车专用通道则可以方便商圈市民进出,在做成单行线后,这些都有操作的余地!”但该专家同时也表示,如果做成单行线后,原本两个路口进出的车流量都将只能通过一个口子进,一个口子出,届时在进口和出口处都会形成非常大的交通节点,再加上淮海路路口还是行人过往的重要通道,该路口的交通压力尤其大。如何更好地解决这两个路口的交通节点,是实施单行前最需要解决好的问题之一。

对策三: 拆除护栏

问题: 不符合交通规则

“一旦实施单行后,淮海路和洪武路马路中间的隔离护栏将是一个最大的问题,如果交管部门能够将护栏开个口子,方便车辆左转出去,会不会对路段拥堵有所缓解?”很多驾车市民在看到昨天快报的报道后,纷纷致电快报提出自己的建议。

“理论上来说,这种可能性不大!”南京交通规划研究所专家表示,洪武路是交通主干道,车流量非常大,在这种情况下,打开马路中间的护栏,允许车辆左转进出,将会对两个车道的双向车流造成极大影响,这种改造不符合交通组织规划的一般规律。

此外,金贸里和正洪里两个路口都在距离路段前方路口仅100米左右的地方,在这种地方将中间护栏打开,左转车流将对直行车流造成致命性的拥堵,甚至会直接导致洪武路和淮海路路口、淮海路和中山南路路口瘫痪。

难行焦点: 缺乏管理

症结: 车库设计不合理

南京交通规划研究所专家昨天还分析说,假设不搞单行,车主可以从淮海路和洪武路两边进出,不会对中山南路和洪武路以及淮海路造成交通压力。反过来,如果实施单行,目前金贸里路两边的违停问题不一定能很好地解决,因为交管部门只在其路的中段靠东宇大厦一侧设置了禁停牌,而地面没有禁停黄实线。另外商家的补货车没有指定的卸货区域,三家车库进出流线设计不合理,由此带来的混乱不是用单行所能解决的。

万达购物广场地下车库管理员薛先生告诉记者,这里的违停太多,有时因为路两边违停造成路中间的车辆堵塞,他们会去协调,协调不成功,他们经常打电话请交警来处罚,但是屡禁不止。另外,他发现,实际上很多时候是车库有泊位,但相当多的车主是为了省钱或逃避收费,违章停在路两边。

快报记者 田雪亭 夏天



快报制图 李荣荣

“新街口难行”系列报道之四

江淮瑞风南京汇通特约销售服务店 advertisement for Refine MPV, featuring a large image of the vehicle and promotional text.

Jeep advertisement for the CFA6470G model, featuring a large image of the SUV and promotional text.

大众书局 (Dazhong Bookstore) advertisement for a book sale event, featuring a large image of a person reading and promotional text.